

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പത്തൊൻപതാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നമ്പർ 219

12/03/2020 ൽ മറുപടിക്ക്

സമഗ്ര കണകാലി ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി

ചോദ്യം

മറുപടി


ശ്രീ.ആർ. രാമചന്ദ്രൻ
ശ്രീമതി ഇ.എസ്.ബിജിമോൾ
ശ്രീ.ജി.എസ്.ജയലാൽ
ശ്രീ.മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.

അഡ്വ. കെ.രാജു
(വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പു
മന്ത്രി).

<p>(എ) പക്ഷി-മൃഗാദികളിൽ ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ കണ്ടുവരുന്ന അസുഖങ്ങളെ ഫലപ്രദമായി നിയന്ത്രിക്കുവാൻ കൃത്യമായ രോഗനിർണ്ണയം നടത്തുന്നതിന് എന്തെല്ലാം സംവിധാനങ്ങളാണ് മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിനുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) രോഗനിർണ്ണയം നടത്തുന്നതിന് നാല് തലത്തിലുള്ള ലബോറട്ടറി സൗകര്യങ്ങൾ വകുപ്പിൽ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. എല്ലാ പഞ്ചായത്ത് തല മൃഗാശുപത്രികളിലും വെറ്ററിനറി പോളിക്ലിനിക്കുകളിലും പ്രാഥമിക രോഗനിർണ്ണയത്തിനുള്ള ലബോറട്ടറി സംവിധാനങ്ങൾ ഉണ്ട്. ലബോറട്ടറി ടെക്നീഷ്യന്റെ സേവനം ലഭ്യമായ വെറ്ററിനറി പോളിക്ലിനിക്കുകളിൽ കൂടുതൽ സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2. എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും ജില്ലാ വെറ്ററിനറി കേന്ദ്രത്തിനോട് ചേർന്ന് ജില്ലാ ക്ലിനിക്കൽ ലാബുകൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. ഇവിടെ ഒരു വെറ്ററിനറി സർജന്റെയും ലബോറട്ടറി ടെക്നീഷ്യന്റെയും സേവനവും കൂടുതൽ രോഗനിർണ്ണയ സൗകര്യങ്ങളും ലഭ്യമാണ്. 3. ആധുനിക സാങ്കേതിക സംവിധാനങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ചുള്ള രോഗനിർണ്ണയം നടത്തുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 4 റീജിയണൽ ഡിസീസ് ഡയഗ്നോസ്റ്റിക് ലബോറട്ടറികളും (RDDL) പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ പേവിഷബാധ പരിശോധനയുൾപ്പെടെ ഉള്ള പരിശോധന സൗകര്യങ്ങൾ ഉണ്ട്. കൂടാതെ സർക്കാർ ഫാമുകളിലെ രോഗ നിരീക്ഷണ പരിശോധനകൾ (ഡിസീസ് സ്ക്രീനിംഗ്) കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ നടത്തി വരുന്നു. RDDL - കൾക്ക് അധികാര പരിധി നിശ്ചയിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്. <ul style="list-style-type: none"> • RDDL, Palodu, Thiruvananthapuram • ADDL Manjadi, Thiruvalla, Pathanamthitta • RDDL, Palakkad • RDDL Kannur 4. മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ Apex Laboratory പാലോട് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സ്റ്റേറ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഫോർ അനിമൽ ഡിസീസസ് (SIAD) ആണ്. മറ്റു ലബോറട്ടറികളുടെ മേൽനോട്ടവും SIAD നാണുള്ളത്.
---	--

		<p>ഈ സ്ഥാപനത്തിൽ ചുവടെ പറയുന്ന വിഭാഗത്തിലുള്ള എല്ലാ രോഗ നിർണ്ണയ സംവിധാനങ്ങളും നിലവിലുണ്ട്.</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ മൈക്രോ ബയോളജി വിഭാഗം ➤ പാരസൈറ്റോളജി വിഭാഗം ➤ ബയോടെക്നോളജി ➤ പാത്തോളജി വിഭാഗം ➤ പേവിഷ ബാധ പരിശോധന ➤ FMD Laboratories ➤ ടോക്സിക്നോളജി ➤ വൈൽഡ് ലൈഫ് സ്റ്റഡീസ് <p>രോഗ നിർണ്ണയം, തീറ്റയിലെ പൂപ്പൽ വിഷബാധ കണ്ടുപിടിക്കുക, രോഗബാധ പൊട്ടിപ്പുറപ്പെടുമ്പോൾ രോഗസ്ഥിരീകരണം എന്നിവ ഫലപ്രദമായി നടത്തുന്നു. കൂടാതെ ജന്തുജന്യരോഗ നിർണ്ണയത്തിൽ ആരോഗ്യ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് പ്രവർത്തിക്കുന്നു.</p>
(ബി)	<p>കന്നുകാലികൾക്ക് ജീവഹാനി സംഭവിക്കുന്നതുമൂലം ക്ഷീരകർഷകർക്ക് ഉണ്ടാകുന്ന കഷ്ട-നഷ്ടങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ കർഷകർക്ക് കൂടി ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ലഭിക്കുന്ന വിധത്തിൽ സമഗ്ര കന്നുകാലി ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി മൂലസംരക്ഷണ വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ നൽകാമോ;</p>	<p>(ബി) ഉണ്ട്</p> <p>മൂലസംരക്ഷണ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന സമഗ്ര കന്നുകാലി ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച വിശദാംശങ്ങൾ താഴെപ്പറയുന്നു.</p> <ul style="list-style-type: none"> • 2017-18 -കേരളത്തിലെ കന്നുകാലികൾക്ക് ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഉറപ്പാക്കാനായി കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ ധനസഹായത്തോടെ എൻ.എൽ.എം എന്ന പദ്ധതിയും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പ്ലാൻ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് ഗോസമൃദ്ധി 2017-18 എന്ന പദ്ധതിയും സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി ഒരു വർഷം മാത്രം ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ നൽകുന്ന ടി പദ്ധതികളുടെ നിർവ്വഹണം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതികൾ പ്രകാരം ഉരുക്കളുടെ മരണം/ഉല്പാദന പ്രത്യുൽപ്പാദനക്ഷമതാ നഷ്ടം എന്നിവ സംഭവിച്ചാൽ ഇൻഷുറർ ചെയ്യുന്ന മതിപ്പുവില ക്ലെയിം ആയി കർഷകന് ലഭിച്ചിരുന്നു. • 2018-19- സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഉരുവിനും ഉടമയായ കർഷകനും ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പ്ലാൻ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതിയായ ഗോസമൃദ്ധി പ്ലാൻ 2018-19, കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ധനസഹായത്തോടെ നടപ്പിലാക്കിയ എൻ.എൽ.എം പ്ലാൻ 2017-18 എന്നിവയാണ് നടപ്പിലാക്കിയത് • ഗോസമൃദ്ധി പദ്ധതിയിൽ അംഗമായ കർഷകന് അപകടമരണമോ, പൂർണ്ണമോ/ഭാഗികമോ ആയ അംഗവൈകല്യമോ സംഭവിച്ചാൽ പരമാവധി രണ്ട്

		<p>ലക്ഷം രൂപ വരെ ക്ലെയിം ആയി നൽകിയിരുന്നു.</p> <ul style="list-style-type: none"> 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷം കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ ധനസഹായത്തോടെ ഗോസമൃദ്ധി-എൻ.എൽ.എം-2019-20 എന്ന പേരിലുള്ള പദ്ധതി നിർവ്വഹണം നടത്തി വരുന്നു. ഒരു വർഷത്തേക്ക് ഉരുവിന്റെ മതിപ്പു വിലയുടെ 2.15%വും 3 വർഷത്തേക്ക് 5.419%വും ആണ് പ്രീമിയം നിരക്ക്. ഇതിൽ ജനറൽ വിഭാഗത്തിലുള്ള കർഷകർക്ക് പ്രീമിയം തുകയുടെ 50%വും എസ്സ്.സി/എസ്സ്.ടി വിഭാഗത്തിലുള്ള കർഷകർക്ക് പ്രീമിയം തുകയുടെ 70%വും സബ്സിഡിയായി നൽകുന്നു. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ഇൻഷുർ ചെയ്യുന്ന ഉരുവിന് മരണം/ഉത്പാദന പ്രത്യുത്പാദന ക്ഷമത നഷ്ടം എന്നിവ സംഭവിച്ചാൽ നഷ്ട പരിഹാരം ലഭിക്കുന്നു. പദ്ധതിയിൽ അംഗമാകുന്ന കർഷകന് അപകടമരണമോ, പൂർണ്ണമോ ഭാഗികമോ ആയ അംഗവൈകല്യമോ സംഭവിച്ചാൽ പരമാവധി രണ്ട് ലക്ഷം രൂപവരെ ക്ലെയിം നൽകുന്നു. <p>2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ ആരംഭിച്ച പദ്ധതി തികച്ചും സുതാര്യമായി വകുപ്പിന്റെ ഓൺലൈൻ പോർട്ടൽ വഴി നടപ്പിലാക്കുന്നു. ഇതുവഴി പദ്ധതിയുടെ പ്രീമിയം ഗണ്യമായി കുറയുകയും കർഷകരുടെ ഇടയിൽ സ്വീകാര്യത വളരെയേറെ കൂടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഇല്ലാത്ത കന്നുകാലികൾക്ക് ജീവഹാനി സംഭവിച്ചാൽ കർഷകർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം ലഭിക്കുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?	(സി) ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ഇല്ലാത്ത കന്നുകാലികൾക്ക് ജീവഹാനി സംഭവിച്ചാൽ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിനായി പ്രത്യേക സംവിധാനം നിലവിലുണ്ട്. മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതത്തിൽ ദുരന്ത നിവാരണത്തിനായി (Disaster Management) വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള കണ്ടിജൻസി ഫണ്ടിൽ നിന്നും ഇത്തരത്തിലുള്ള കർഷകർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകി വരുന്നു.


 സെക്ഷൻ ഓഫീസർ



കേരള സർക്കാർ

സംഗ്രഹം

മുഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് - മുഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതത്തിൽ ദുരന്ത നിവാരണത്തിനായി ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള കണ്ടിജൻസി ഫണ്ടിൽ നിന്നും തുക അനുവദിക്കുന്നതിന് മാനദണ്ഡം നിശ്ചയിച്ച് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കുന്നു.

കൃഷി (മുഗസംരക്ഷണം - ജി) വകുപ്പ്
സ.ഉ(സാധാ) നം. 1374/14/കൃഷി. തിരുവനന്തപുരം, തീയതി : 04/08/2014

- പരാമർശം :-
- 1) റവന്യൂ (കെ) വകുപ്പിന്റെ 12/09/2012 ലെ ജി.ഒ. (എം.എസ്) 343/12/ഡിഎംഡി നമ്പർ ഉത്തരവ്
 - 2) മുഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് ഡയറക്ടറുടെ 29/04/2013, 20/8/2013 എന്നീ തീയതികളിലെ ഇ 1/7142/2013 നമ്പർ കത്തുകൾ.
 - 3) 31/01/2014 ലെ വർക്കിംഗ് ഗ്രൂപ്പ് യോഗതീരുമാനം.

ഉത്തരവ്

മുഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതത്തിൽ ദുരന്ത നിവാരണത്തിനായി ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള കണ്ടിജൻസി ഫണ്ടിൽ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്ന തുക അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള മാനദണ്ഡം നിശ്ചയിക്കുന്നതിനായി പരാമർശം (2) പ്രകാരം മുഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് ഡയറക്ടർ ശുപാർശ നൽകുകയുണ്ടായി.

2) സർക്കാർ ഇക്കാര്യം വിശദമായി പരിശോധിച്ചു. മുഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതത്തിൽ ദുരന്ത നിവാരണത്തിനായി ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള കണ്ടിജൻസി ഫണ്ടിൽ നിന്നും തുക അനുവദിക്കുന്നതിന് ഇതോടൊപ്പം അനുബന്ധമായി ചേർത്തിരിക്കുന്ന മാനദണ്ഡം അംഗീകരിച്ച് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കുന്നു .

ഗവർണ്ണറുടെ ഉത്തരവിൻ പ്രകാരം,
ഒ. എം. മോഹനൻ,
ഡെപ്യൂട്ടി സെക്രട്ടറി.

മുഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് ഡയറക്ടർ, തിരുവനന്തപുരം.
പ്രിൻസിപ്പൽ അക്കൗണ്ടന്റ് ജനറൽ (ഓഡിറ്റ്), കേരള, തിരുവനന്തപുരം
അക്കൗണ്ടന്റ് ജനറൽ (എ & ഇ), കേരള, തിരുവനന്തപുരം.

റവന്യൂ വകുപ്പ്.(11/11/2013-ലെ 48690/ കെ2/2013/ഡിഎംഡി നമ്പർ പ്രകാരം)
ധനകാര്യ (അഗ്രി വിംഗ്.എ) വകുപ്പ്

(17/12/2013 ലെ 101461/ അഗ്രി വിംഗ്.ബി1/2013/ ധന നമ്പർ പ്രകാരം)

ഇൻഫർമേഷൻ ഓഫീസർ (വെബ് & ന്യൂ മീഡിയ)
സ്റ്റോക്ക് ഫയൽ/ഓഫീസ് കോപ്പി.

ഉത്തരവിൻ പ്രകാരം
Johanda
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

[Signature]
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

**മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതത്തിൽ
Strengthening of Veterinary Services എന്ന
പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ conduct Camps Vaccination and
Squads എന്നയിനത്തിൽ Contingency Fund to meet
disasters/organizing calamity camps എന്നതിനായി
അനുവദിച്ച തുക ചെലവഴിക്കുന്നതിനും ഗുണഭോക്താക്കളെ
തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിനും ഉള്ള മാനദണ്ഡം**

- 1) ദുരിത ബാധിതരായ എല്ലാ കർഷകർക്കും ഫണ്ടിന്റെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച് ധനസഹായത്തിന് അർഹത ഉണ്ടായിരിക്കും.
- 2) ഇൻഷുറൻസ് തുകയോ, ജില്ലാ കളക്ടറുടെ ധനസഹായമോ കിട്ടിയവർക്ക് കണ്ടിജൻസി ഫണ്ടിൽ നിന്നും ധനസഹായത്തിന് അർഹത ഉണ്ടായിരിക്കുകയില്ല.
- 3) അത്യാഹിതം ഉണ്ടായി 3 മാസത്തിനകം അപേക്ഷ നൽകിയിരിക്കണം.
- 4) ജില്ലാ കളക്ടറുടെ ഫണ്ട് ലഭിക്കാത്ത പ്രകൃതിക്ഷോഭം മൂലമുണ്ടാകുന്ന നാശനഷ്ടങ്ങൾ, ആന്താക്സ്, പന്നിപ്പനി, പേവിഷബാധ, പക്ഷിപ്പനി, പി.പി.ആർ എന്നീ രോഗങ്ങൾ മൂലമുണ്ടാകുന്ന നാശനഷ്ടങ്ങൾക്കും വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണം, ഇടിമിന്നൽ, മുങ്ങിമരണം, വൈദ്യുതഘാതം, സൂര്യാഘാതം, അപകടം തുടങ്ങിയ അത്യാഹിതങ്ങൾ എന്നിവയ്ക്കും ഈ ഫണ്ടിൽ നിന്നും നഷ്ടപരിഹാരം അനുവദിക്കാം.

പശു, എരുമ, ആട് മുതലായ മൃഗങ്ങൾക്ക് 12.9.2012-ലെ സ.ഉ (എം.എസ്) 343/2012/DMD പ്രകാരം താഴെപ്പറയുന്ന നിരക്കിൽ ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

Milch Animals.

Rs. 16,400/- Buffallo/Cow/Camel/Yak etc.

Rs. 1650/- Sheep/Goat

Draught Animals

Rs. 15,000/- Camel/Horse/Bullock etc.

Rs. 10,000/- Calf/Donkey/Pony/Mule

ഒരു കുടുംബത്തിന് ലഭ്യമാകുന്ന പരമാവധി ധനസഹായം ഇപ്രകാരമാണ്.

കുറവയുള്ളവ

- 1 X (എരുമ/പശു) = 16,400/-
- 4 X (ആട്/ചെമ്മരിയാട്) = 1,650/- = 6,600/-

കുറവയില്ലാത്തവ

- 1 X (എരുമ/പശു/കാള) = 15,000/-
- 2 X (കിടാരി) = 10,000/- = 20,000/-

യഥാർത്ഥ നഷ്ടമോ, നഷ്ടപരിഹാരത്തുകയോ ഏതാണോ കുറവ് ആ തുകയ്ക്ക് മാത്രമേ അർഹത ഉണ്ടായിരിക്കുകയുള്ളൂ.

- 5) കോഴി/താറാവ് എന്നിവയ്ക്ക് ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ലഭ്യമല്ലാത്തതിനാൽ കോഴി/താറാവ് ഒന്നിന് 50/- രൂപ (അമ്പത് രൂപ മാത്രം) നിരക്കിൽ ഒരു കർഷകന് പരമാവധി 50000/- രൂപ (അമ്പതിനായിരം രൂപ മാത്രം) വരെ അനുവദിക്കാവുന്നതാണ്
- 6) സാമ്പത്തിക സഹായത്തിനുള്ള നിശ്ചിത അപേക്ഷ വാർഡ് മെമ്പറുടെ/ വെറ്ററിനറി ഡോക്ടറുടെ വിലനിർണ്ണയ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, പോസ്റ്റുമോർട്ടം റിപ്പോർട്ട്, ജില്ലാ മൃഗസംരക്ഷണ ഓഫീസറുടെ വാല്യുവേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഉരുവിന്റെ ദുരന്ത സ്ഥലത്തുവെച്ചെടുത്ത് ഫോട്ടോ എന്നിവ സഹിതം സമർപ്പിക്കണം.
- 7) മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിൽ ജോലിചെയ്യുന്ന വെറ്ററിനറി ഡോക്ടറുടെ പോസ്റ്റുമോർട്ടം റിപ്പോർട്ട് നിർബന്ധമാണ്. പോസ്റ്റുമോർട്ടം ചെയ്യുന്ന വെറ്ററിനറി സർജന്റെ പേര്, ഔദ്യോഗിക മുദ്ര, രജിസ്റ്റർ നമ്പർ എന്നിവ റിപ്പോർട്ടിൽ രേഖപ്പെടുത്തണം. കൂടാതെ പോസ്റ്റുമോർട്ടം നടത്തിയെങ്കിൽ റിപ്പോർട്ടിൽ മരണകാരണം വ്യക്തമാക്കിയിരിക്കണം.
- 8) ഇൻഷുറൻസ് ലഭിച്ചിട്ടില്ല എന്നതിന് മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് ഡയറക്ടറുടെ സർട്ടിഫിക്കറ്റും, കളക്ടറുടെ ധനസഹായം ലഭിച്ചിട്ടില്ല എന്നതിന് റവന്യൂ അധികാരികളുടെ സാക്ഷ്യപത്രവും അപേക്ഷയോടൊപ്പം ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ്.